枣庄学院大学生党员管理暂行办法

为加强大学生党员的教育管理，切实发挥学生党员在学习、工作、生活中的先锋模范作用，引导和带动在校大学生进步成长。根据《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》和校党委《关于进一步加强党建工作的意见》的有关要求，结合我校实际，特制定如下管理办法。

一、组织生活

成立党小组。班级中有三名党员以上的要成立党小组，不够三人的可按级部成立，党小组长要由党性觉悟强、群众威信高、学习工作表现突出的同学担任；党小组每周至少召开一次例会，汇报思想，检查学习工作中存在的问题，向党支部反应同学中关心的热点问题。

完善生活会。学生党支部每学期至少要召开一次民主生活会，每次会议前要确定会议主题，通知每位支部委员围绕主题总结思想工作，检查支部在党员教育管理中存在的问题。党员组织生活会每月至少召开一次，主要是汇总各党小组意见，党员开展批评与自我批评。

健全管理制。实行党总支—党支部—党小组逐级管理体制。党总支书记是党员教育管理的第一责任人，负有党员教育管理总体计划制定和工作监管职责，党支部书记和党小组长为直接责任人，负有落实工作任务、具体解决实际问题职责。

二、教育培养

落实导师制。各党总支应从优秀的教工党员中选拔部分同志担任学生党员的导师（重点从入党介绍人中确定），指导学生党员在校期间的思想提高、学业进步、职业规划、素质拓展，帮助解决疑难问题及心理健康问题。要健全导师由组织发展到后续培养教育的目标管理责任制及工作考核机制。

设立先锋岗。各学院可结合专业特点和自身工作实际设立学生党员先锋岗，号召学生党员争做岗位先锋。各学院学生党员先锋岗要在党总支和校大学生党员先锋队的指导下，按照党员先锋队章程开展工作，由所在学生党支部具体管理。把保持共产党员的先进性教育辐射到教室、宿舍、食堂、图书馆、实验室等大学生活动的各个场所。
建立培训制。各学院党校每学期对学生党员至少开展两次专门培训，内容可包括时事政治、宗旨教育、党性观念、组织纪律、文明礼仪、表率作用等，培训结束要进行结业考试，不达标的要补考。校党校每学期至少集中开展一次专题培训。党委组织部开通学生党员教育短信平台，通过“每周一箴言”适时进行教育引导。

三、行为管理

评议考核。依照《枣庄学院大学生党员日常行为规范》，以党支部为单位对党员每学期进行一次评议考核。评议人员包括党员导师、教职工代表、学生干部代表、普通学生代表，评议内容主要包括学生党员在政治学习、专业学习、品德修养、遵守校纪、团结同学、社会工作、公益服务、学风建设等方面的先进性发挥情况。结合民主评议，每学期要对学生党员进行一次综合表现考核。考核时可参照学校下发的标准制定具体的量化指标，考核过程要公开、公正、透明，评议考核结果要及时反馈给本人并在一定范围内公开。

奖惩激励。对考核成绩优秀、师生赞誉度高的学生党员，要进行表彰鼓励，先进事迹可通过校园媒体进行大力宣传；对民主评议中群众满意度较低、考核成绩为基本合格的，党总支要及时进行诫勉谈话，限期改正，预备党员可考虑延长预备期，被诫勉谈话的学生党员当年评优应一票否决。考核成绩为连续两次基本合格或不合格的学生党员，应视其情况，提交支部党员大会进行研究表决，及时给予劝退或开除出党处理，是预备党员的应取消预备党员资格。

卡片记录。党委组织部为全校每位学生党员制作《学生党员管理记录卡》，由各党总支指导学生党支部根据党员参加培训情况及每学期的民主评议及考核情况填入相应成绩，毕业时装入本人档案，并作为就业时的重点推荐材料。

四、日常监督

挂牌亮身份。大学生党员在校期间要佩戴党徽，参与重要活动时要挂戴胸牌；平时，胸牌要挂在宿舍或教室明显位置，方便本宿舍同学及其他师生监督。

设立监督箱。各学院都要在教室或宿舍公共场所设立党员监督箱或开通电子信箱，定期汇总群众意见，对师生反映的问题要认真核查，情况属实的要及时反馈给党员本人，并进行批评教育，问题严重的按有关规定进行处理。

聘请监督员。各学院应从辅导员、宿管中心教工、学生中聘请部分同志担任监督员，明确任务和要求，向他们定期了解学生党员的综合表现，作为学期考核的依据。党委组织部也将不定期组织有关人员开展调研，收集学生党员的表现情况，向各党总支反馈信息。
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